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Dipartimento di Fisica ed Astronomia 

 

Dottorato in Sistemi Complessi per le scienze fisiche socio-economiche e della vita 

Collegio dei Docenti del 7 Marzo   2025                                                                                          (Verbale n. 2/2025) 

Venerdì  7 Marzo 2025 alle ore 15.00 in seconda convocazione, si è riunito per via telematica il Collegio dei Docenti del Dottorato di Ricerca in Sistemi 
Complessi per le scienze fisiche, socio-economiche e della vita, per discutere il seguente O.d.G. 
 

1. Comunicazioni   

2. Approvazione del Rapporto di riesame 2025  

3. Domande dottorandi 

4. Varie ed eventuali 

 

Sono presenti i Professori R. Barone,  D. Bennato, C. Di Pietro, S. Fichera, T. Graziano, A. Musumarra, M. Ragusa,  A. Rapisarda, M. Santagati 

Sono assenti giustificati i Professori A.E. Biondo, S. Cannella, S. Fortunato, D. Helbing, V. Latora, R. Mantegna, F. Martinico, A. Pluchino, A. 

Pulvirenti, C. Tsallis, S. Thurner, S. Tudisco. 

È presente il rappresentante dei dottorandi G. Locicero. 

   Presiede il Coordinatore Prof. Andrea Rapisarda, assume le funzioni di segretario il Prof. A. Musumarra. 

1. Comunicazioni  

Il Presidente comunica che si sono svolti gli esami finali per i dottorandi del 37° ciclo G. Cavallaro, V. Miracula e V. Pecorino giorno 

26 febbraio scorso. Tutti hanno superato brillantemente l’esame. Si è riunito il  28 Febbraio 2025  il Gruppo di gestione di 

assicurazione della qualità per rivedere le risposte ai questionari dei dottorandi e dei dottori di ricerca e  redigere  il Rapporto di 

riesame 2025 che discuteremo più avanti. 

E’ stato firmato l’accordo di collaborazione fra il nostro ateneo ed il  CNRS per il soggiorno estero della nostra dottoranda Viviana 

Condorelli.  

 

2. Approvazione del Rapporto di riesame 2025 

Il Presidente  illustra le risposte pervenute ai  questionari distribuiti quest’anno in maniera digitale ed anonima ai dottori di ricerca 

ed ai dottorandi del nostro dottorato a fine gennaio. Il Presidente passa poi  a leggere  il rapporto di riesame redatto dal Gruppo di 

gestione di assicurazione della qualità. Si apre la discussione alla fine della quale il Presidente mette in approvazione il suddetto 

rapporto che verrà inviato al Presidio di Qualità e messo online.                                     

Il Collegio approva all’unanimità. 

 

3. Domande dottorandi 

Sono arrivate le richieste di diversi dottorandi che vengono illustrate di seguito dal Presidente. 

Il dottorando Claudio Caprioli del 37° ciclo  chiede  di poter estendere di altri 6 mesi la fine del suo periodo di dottorato per poter 
ultimare la tesi.  C’è il benestare del suo tutor Prof. V. Latora.  
Il Collegio approva all’Unanimità.    

 
La dottoranda Susanna Caruso  chiede il permesso di poter svolgere attività di tutorato per l’insegnamento  di Fisica I per il corso di 
laurea di ingegneria industriale del nostro ateneo. L’attività non supererà le 40 ore.  C’è il benestare del suo tutor Prof. V. Latora.  
Il Collegio approva all’Unanimità.    

 
La dottoranda Lara Cirnigliaro, chiede l’approvazione per poter svolgere un periodo all’estero in modalità virtuale presso l' EPI  
(Evidence synthesis, Prediction, Implementation) Developmental Lab", diretto dal Professore Samuele Cortese, all'interno del 
"Centre for Innovation in Mental Health-School of Psychology, Faculty of Environmental and Life Sciences dell'Università di 
Southampton" (Southampton, UK). La motivazione è essenzialmente la richiesta di un pagamento di una costosa fee di circa 12000 
euro da parte dell’università ospitante. C’è la lettera di accettazione dell’ateneo estero e c’è il benestare della tutor Prof.ssa R. 
Barone. Dopo ampia  discussione  in cui  viene evidenziata l’eccezionalità della richiesta, dovendo anche la dottoranda finire il ciclo 
di dottorato entro il prossimo ottobre e dovendo fare obbligatoriamente un tirocinio di 6 mesi   il Collegio concede l’approvazione 
all’unanimità. 
 



 2 

Il dottorando Efstratios Manolakis  chiede l’autorizzazione a poter   partecipare alla conferenza internazionale StatPhys29  che si terrà 
a Firenze  dal 13 al 18 luglio  2025 ed alla Scuola internazionale  di Como "Fourth International Summer Institute on Network 
Physiology (ISINP)" (27 July - 1 August 2025).  C’è il benestare del tutor  Prof. R. Mantegna. 
Il Collegio approva all’Unanimità le due richieste.     
 
 

 

4. Varie ed eventuali 

Nessuna. 
 

La riunione finisce alle ore 15.40. 
Il presente verbale è approvato seduta stante.  

 
Catania, 7 Marzo 2025 

  
                  
           Il Segretario                  Il Presidente  
 

   Prof. Agatino Musumarra                                                                               Prof. Andrea Rapisarda 
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